Etap szkolny wojewddzkiego konkursu przedmiotowego
z chemii

dla szkoét podstawowych.

. CTL
. Termin: 20 listopada 2023
Instrukcja

1. Zapoznaj sie uwaznie z poleceniami Czas pracy: 60 minut

do zadan, mozesz podkreslac Liczba zadan: 20
najwazniejsze wedtug ciebie

. . , . . Liczba punktéow: 30
informacje w tresci zadan.

2. W zadaniach obliczeniowych zwrdé
uwage na podanie wyniku z
poprawng jednostka i doktadnoscig

3. Zapisuj wszystkie obliczenia i
odpowiedzi czytelnie. Nie uzywaj
korektora.

4. Zaznaczaj odpowiedzi X, jesli sie
pomylisz btedng odpowiedz otocz

kotkiem @
5. Podczas pracy mozesz korzystaé

z kalkulatora oraz tablic chemicznych
znajdujacych sie na koncu arkusza

6. Pracuj samodzielnie

Powodzenia

G
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Zadanie 1. (2 p.)

W przyrodzie nieustannie zachodzg przemiany, w wyniku ktérych substancje zmieniajg swoje
wtasciwosci fizyczne i chemiczne. Przeczytaj uwaznie przyktady przemian fizycznych i reakcji
chemicznych i wybierz z nich tylko te, ktére nalezg do tej samej kategorii co spalanie papieru.

obieranie i krojenie warzyw

rozmrozenie kostki lodu

rdzewienie gwozdzi

$cinanie sie biatka pod wptywem wysokiej temperatury

wysychanie prania

OooooOood

powstawanie chlorowodoru z chloru i wodoru

Zadanie 2. (1 p.)
Wskaz, ktdrg z mieszanin mozna rozdzieli¢ na sktadniki metodg destylacji:

O s6l kuchenna O etanol z O mieszanina O piasek z
z olejem woda kawatkéw réznych atramentem
metali

Zadanie 3. (2 p.)

Na podstawie danych odczytanych z uktadu okresowego pierwiastkéw przyporzadkuj rodzaj
wigzania do podanego wzoru zwigzku chemicznego. Wstaw znak X w odpowiedniej kolumnie.

Wzdbr zwigzku Wigzanie kowalencyjne Wigzanie jonowe
CO, ] []
N2 [ [
BaO ] [l
H2S ] []
K20 ] []
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Zadanie 4. (1 p.)

Sposrod podanych nizej opiséw dotyczacych réznych standw skupienia materii wybierz trzy,
ktére opisujg zachowanie drobin helowcéw.

[

OOodoOoond

wieloatomowe czgsteczki wykonujg niewielkie ruchy drgajgce wokot potozenia
réwnowagi

sity spéjnosci miedzy drobinami sg bardzo silne

posiadajg swoj ksztatt i objetos¢

przyjmujg ksztatt naczynia i gromadzg sie przy dnie

odlegtosci pomiedzy drobinami sg duzo wieksze od rozmiaréw drobin
oddziatywania miedzy drobinami majg miejsce tylko podczas zderzen

przyjmujg ksztatt naczynia i wypetniajg catg jego objetos¢

Zadanie 5. (1 p.)
Ocen poprawnos¢ podanych informacji. Zaznacz P jesli prawda lub F jesli fatsz.

Zasadami sg wodne roztwory wodorotlenkdw metali z grupy 1 i 2 uktadu P |F
okresowego pierwiastkdw z wyjgtkiem berylu.

Kwas siarkowy(lV) jest tak samo mocnym elektrolitem jak kwas azotowy(V) P |F

Zadanie 6. (2 p.)

W oparciu o dane odczytane z uktadu okresowego pierwiastkédw chemicznych odgadnij o
jakich pierwiastkach mowa. Do kazdego opisu pasuje tylko jeden symbol z ramki.

H;, Mg, K, C, He; Be; Li; S

Atomy tego pierwiastka posiadajg po 4 protony w jadrze atomowym ..........

Jest najlzejszym metalem z 1 grupy ukfadu okresowego ..........

W atomach tego metalu z 3 okresu jest parzysta liczba elektrondw ..........

Pierwiastek z grupy 14 o najmniejszej liczbie atomowe;j ..........



Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy. Chemia — etap szkolny 2023/24

Zadanie 7. (1 p.)

Korzystajac z uktadu okresowego pierwiastkéw wskaz, w ktérym wierszu uzupetniono
poprawnie wszystkie informacje o anionie chlorkowym CI

Liczba Liczba elektronow Liczba
protonow walencyjnych wszystkich
elektronow
] 17 7 18
] 18 6 17
] 17 8 18
] 18 8 18

Zadanie 8. (1 p.)

Wskaz liczbe atomowg pierwiastka wiedzgc, ze w jego atomach elektrony rozmieszczone sg w
3 powtokach elektronowych i liczba elektrondw powtoki walencyjnej jest rowna liczbie
atomowej berylu.

J 14 b 12 4 J 9

Zadanie 9. (2 p.)

Korzystajac z uktadu okresowego pierwiastkdw narysuj uproszczony model atomu glinu.
Zaznacz rdzen atomowy i powtoke walencyjng. Zapisz skrécong konfiguracje elektronowa
kationu glinu A3+,
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Zadanie 10. (1 p.)

Wskaz, w ktérym z podanych wzoréw sumarycznych zwigzkéw chemicznych stosunek
masowy tworzgcych go pierwiastkdw wyrazony jest liczbami 2 : 3

1 SOz [l CO; ] SOs3 J CO

Zadanie 11. (1 p.)

O pewnym kwasie tlenowym wiadomo, ze:

- jest stabym elektrolitem,

- ulega dysocjacji jonowej stopniowo,

- zawartos¢ procentowa wodoru wynosi 3,06 % masowych,
- ma mase czgsteczkowg 62 u.

Wskaz wzdér sumaryczny tego kwasu.

[J H2S04 [J H2CO3 [1 HCIO4 [J H2SO0s3

Zadanie 12. (1 p.)

Na opakowaniu zawierajgcym zwigzek chemiczny o wzorze ,:FD 8
Ca(OH)2 umieszczono taki piktogram ostrzegawczy. Oznacza on —
substancje:
U wybuchowg lub samoreaktywna [l rakotwodrczg, mutagenna
O niebezpieczna dla sSrodowiska [l zracg, powodujaca korozje
oraz warstwy ozonowej metali

Zadanie 13. (1 p.)

Ktdérego z podanych nizej wodorotlenkdw nie mozna otrzymac metodg:

metal + woda - wodorotlenek + wodor

[l KOH U b) Cu(OH), U ¢) LioH L ca(OH);
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Zadanie 14. (1 p.)

1. (1 p.) Uszereguj izotopy zgodnie z rosnacg liczbg neutronéw w jadrach atomowych
. 3H
n. 3¢
. 7Be
V.  ILi

Zadanie 15. (2 p.)

W domowych apteczkach znalez¢ mozna buteleczke ze srodkiem do dezynfekcji o nazwie
spirytus salicylowy. Na etykiecie producent umiescit informacje: 100 g leku zawiera 2 g kwasu
salicylowego, alkohol etylowy i wode demineralizowang. Oblicz stezenie procentowe kwasu
salicylowego zawartego w leku oraz mase kwasu salicylowego, ktdra pozostanie po
catkowitym odparowaniu substanc;ji ciektych z 200 g tego roztworu.

Zadanie 16. (2 p.)

Z 300 g wodnego roztworu A odparowano 50 g wody i otrzymano nowy roztwér o stezeniu
10,8 % masowych. Oblicz stezenie procentowe jakie miat roztwor A przed odparowaniem
rozpuszczalnika.
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Zadanie 17. (1 p.)

Znane s3 trzy naturalne izotopy wodoru: 1H, 2H, 3H. Liczba nukleondéw w jednej
dwuatomowej czgsteczce zbudowanej z najlzejszego i najciezszego izotopu wodoru wynosi:

0 1 0 2 3 L 4
Zadanie 18. (2 p.)
Lit wystepuje w przyrodzie w postaci mieszaniny izotopéw 3Li i$Li Wyznacz mase atomowg

tego pierwiastka wiedzac, ze izotopu o wiekszej liczbie masowej jest 92%. Wynik podaj z
doktadnoscig do czesci setnych.

Zadanie 19. (1 p.)

Jadro izotopu radu ?2°Ra ulegto jednej przemianie beta i trzem przemianom alfa. Podaj
produkt tej przemiany. Uzupetnij schemat wpisujgc symbol chemiczny, liczbe atomowag i
liczbe masowa
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Zadanie 20. (4 p.)

Rozwigz chemograf. Zapisz réwnania reakcji w formie czasteczkowe;.

580°C
l (4)
H,O
Ca X, cao >
(1) (2)

—r <

H.0
(3)

Réwnania reakcji:
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B RUDNOPIS
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